

# 财政部积极推动信息公开 财政工作更加公开透明

本刊记者 | 张蕊

4月15日，财政部对外公开其2016年部门预算，同时拉开了2016年中央部门预算公开的大幕。今年报送全国人大常委会审议的中央一级预算单位的部门预算共计100个，4月15日开始这些“部门账本”将陆续亮相，接受社会监督。

相比于往年，今年中央部门预算公开时间提前，公开内容也更加丰富和细化。各中央部门继续向社会公开8张预算表，包括部门收支总表、部门收入总表、部门支出总表、财政拨款收支总表、一般公共预算支出表、一般公共预算基本支出表、一般公共预算“三公”经费支出表、政府性基金预算支出表。8张表格各有侧重，能够综合反映中央部门收支总体情况以及财政拨款收支预算安排情况。除涉密信息外，公开内容进一步细化，一般公共预算支出公开到支出功能分类项级科目，其中的基本支出进一步细化公开到经济分类款级科目。与此同时，中央各部门还继续公开本部门职责、机构设置，并对部门预算收支增减变化、机关运行经费安排以及政府采购、国有资产占用、预算绩效等情况予以说明，对专业性较强的名词进行解释，多措并举以便公众更好理解预算。例如，财政部部门预算明确了其“拟订财税发展战略、规划、政策和改革方案并组织实施”等14项职能，列明了包括财政部本级、驻各地监察专员办事处、

所属事业单位在内的60个二级预算单位的预算安排情况。

与此同时，财政部还积极推动“国家大账”的公开。3月30日，财政部向社会公布了经全国人大常委会审议通过的2016年中央财政预算，公开的内容包括21张表格和5个相关说明，相比于2015年新增了6张表格，分别是《2015年和2016年地方政府一般债务余额情况表》、《2015年和2016年地方政府专项债务余额情况表》、《2016年中央基本建设支出预算表》、《2016年中央对地方一般性转移支付分地区预算汇总表》、《2016年中央对地方专项转移支付分地区预算汇总表》和《2016年中央对地方税收返还分地区预算汇总表》。“这是对广泛关注的热点问题的回应。通过政府一般债务余额、专项债务余额表，公众基本可以了解我国政府债务以及与之相关的财政风险情况。一般转移支付、专项转移支付以及税收返还预算表，反映财政资金分配的公平性和科学性。”中国社会科学院财经战略研究院研究员杨志勇说。

积极推动“地方账本”的公开。对地方预决算公开主体、时间、形式、内容进行统一部署和要求，制作省（自治区、直辖市）地方预决算报告专题，在门户网站“专题回顾”栏集中公开。在此基础上，2015年印发《关于开展地方预决算公开情况专项检查的通知》，对地

方预决算公开的及时性、完整性、详细程度等开展了专项检查。

“公开透明是现代财政制度的基本特征，财政信息公开也是推进依法理财、防范财政风险的需要，公开透明应该贯穿财政改革和管理全过程。无论是预决算还是政务，能看出财政部在信息公开方面做了很多努力，成果一年比一年好。”中央财经大学财政学院副院长白彦锋说。据《2015年财政部政府信息公开工作年度报告》介绍，2015年财政部加强门户网站栏目内容建设和政务微信平台建设，充分运用门户网站、微信公众号、财政部文告、新闻媒体、报刊年鉴等形式，及时主动向社会公布财政政策和财政数据，全年通过门户网站及手机网站公开信息18万余条，通过政务微信发布信息2100余条，门户网站日均浏览量超过200万人次，政务微信订阅读人数近50万；编印《财政部文告》12期，公开政策文件164件。

“近几年我们主要是大力加强了信息公开的制度和平台建设，从体制机制上对信息公开的内容、质量、时效给予了保障。”财政部有关负责人介绍道。一是完善了信息内容支持体系，向部内各单位、各地专员办印发《关于进一步做好财政部门户网站信息内容建设的通知》，狠抓门户网站信息内容建设，强化门户网站信息发布和更新工作，规范门

户网站信息发布流程,着力提高门户网站管理水平。开展门户网站和中国政府采购网普查工作,做好情况调查摸底和信息填报,清理了司局、专员办子站无效链接276项、“睡眠”栏目12个。二是健全了网站信息采集机制,坚持每月统计通报门户网站各司局、各专员办、各省(区、市)财政厅(局)子频道内容保障考评分值,增强各单位主动上载信息的积极性。制发《财政部门户网站各司局子频道2015年部分重点信息发布计划表》,在此基础上,将信息发布任务分解到月,每月月初向各司局发函,月底进行核对协调,切实加强门户网站各司局子频道信息发布的组织引导。三是严格了信息发布审核,建立“分工明确、权责清晰,多人复审、逐级把关”的信息发布机制,严格信息发布审核,确保及时准确发布权威资讯。对财政新闻、图片新闻等重点信息,严把政策关、文字关、数字关,敏感事项反复与有关单位沟通修改。四是强化了财政新闻宣传,除了政策单向的发布外,注重运用财政新闻宣传平台,通过解读、采访等形式,增加与公众双向的互动,提升财政信息公开效果。将财政政策解读与财政政策制定工作同步考虑、同步安排,2015年共组织部领导出席新闻发布会(含吹风会)、访谈及接受记者联合采访活动30余次,组织有关司局召开新闻发布会(含吹风会)、开展政策解读40余次,运用数字化、图表图解等多种形式宣解出台的财政政策背景、目标和要点。另外,值得一提的是,抓住财政部参加亚行理事会、亚投行章程签署仪式、中美战略与经济对话专题会议、G20财长和央行行长会议等国际性财经会议的契机,将其作为宣传介绍我国财政改革发展情况、取得的成绩以及财经政策的重要平台,就国际关注的问题接受国际主流媒体的采访,有力的宣介了我国经济健康发展的良好态势,增加了国际社会的理

解和支持。

“2016年,我们将在公开范围、公开内容、公开平台建设等方面继续加强,力争使财政信息公开进一步取得实效。”财政部有关负责人表示。将进一步扩大财政信息公开范围,坚持以公开为常态、不公开为例外,紧紧围绕经济社会发展和人民群众关注关切,不断扩大财政信息公开的范围,加强财政信息发布和政策解读。进一步做好预决算公开工作,依法及时公开人民代表大会及其常务委员会批准的预算、预算调整、预算执行情况、决算的报告及报表(涉密信息除外);预决算支出全部公开到功能分类项级科目(涉密信息除外),按规定公开到经济分类科目(涉密信息除外);公开分地区的税收返还、一般性转移支付和专项转移支付情况,对下专项转移支付预决算全部按具体项目公开;各部门各单位将公开决算,说明因公出国(境)团组数及人数,公务用车购

置数及保有量,国内公务接待的批次、人数等情况。进一步推进行政审批信息公开,及时公开许可事项的申请条件、数量、程序、期限,以及申请时需提交的全部材料信息;及时公开取消、下放和实施机关变更的行政审批项目信息。进一步推进政府采购信息公开,切实做好政府采购全过程信息公开相关工作,按照财政预决算公开的要求,公开有关政府采购预算安排和采购执行的总体情况;将政府采购信息公开作为监督检查的重要内容,对采购人、采购代理机构未依法发布政府采购项目信息的依法追究。进一步加强财政信息公开平台建设,加强信息公开目录标准体系建设,完善门户网站栏目设置,健全信息内容采集、审核、发布机制,优化信息查询方式;充分运用微信公众号等新媒体拓宽信息传播渠道,丰富微信资讯内容,创新微信展现形式,满足不同群体的多样化信息需求。□

